

用好“家访”这个教育法宝

中共中央、国务院日前印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》要求，落实中小学教师家访制度，将家校联系情况纳入教师考核。这项要求引发了众多关注，其实，关注的焦点就在落实上。

长期以来，家访作为教育的传统“法宝”，在强化家校联动、促进学生健康成长方面起着重要作用。通过家访，既能促进教师对学生深入了解，为学生寻找更加合适的教育路径，也能够丰富教师的教育实践，增强教师职业的责任与内涵。然而，随着社会的变化，由于生活节奏加快、通信工具大量涌现、学生居住地分散等原因，家访一度受到忽视。在这样的背景下，改革方案明确倡导落实中小学教师家访制度，这是一种价值回归，值得肯定。

家访是否有必要开展，又该如何开展？本期“班主任驿站”走进合肥市师范附属第三小学，看看该校班主任有何好的建议和看法。

校长点评

做有温情的家访 办有温度的教育

合肥市师范附属第三小学副校长 乔利荣

有人说：家访是最有温情的教育，是最美的教育行走方式。为了有效地开展温情的家访活动，合肥市师范附属第三小学成立了以校长为组长，全体班主任及全体配班教师为成员的组织机构体系。家访前，学校会召开全体教师会，开展家访专项培训，提出相关要求，督促每位教师提前做好家访方案。

亮点一：关注学生心理健康

家访工作要把学生心理健康放在首要地位。每一次家访，我们更愿意看到学生热情大方的待客之道，用灿烂般的笑容相迎，主动给教师端茶倒水，像个小主人一样。教师们家访送去的是激励的话语与温馨的提示，并不是说教式的批评和指责，家长也能心平气和地接受学校和教师的观点，欣慰地看到孩子们对教师家访的期待。附小三小的教师们，在一次次家访活动中，行走于爱的路途中，将幸福与爱心传递给每一位学生。我们推开的不光是学生的家门，更是打开了整个家庭的心门，用我们最真挚热烈的灵魂打开了学生的心门。

亮点二：反思总结，保持家访的“长效性”

家访工作，已成为一种文化，是学校的一项常态性工作。教师们常说：每一次家访是工作的开始而不是工作的结束。每次家访后，教师们都会及时反思总结家访情况，填写活动记录表并及时反思不足之处，形成文字。对于家访的特殊学生，会专门建立追踪记录，定时跟家长沟通。每次的反思与总结，教师们会更快地成长，觉得自己累并快乐着，爱并收获着，最终会发现，所有的付出和努力都会成为人生的惊喜。

学校是教师和学生有形的课堂，家访则是家校无形的课堂。咱们学校会把家访这项工作做的更有温情，让教育更有温度！

家访——一座温暖的“桥”

三（3）班班主任 郑海燕

家访，一直都是学校教育的一项传统方式，也是一个“法宝”。随着社会的变化，由于生活节奏加快、通信工具大量涌现、学生居住地分散等原因，家访一度受到忽视。但是家访的力量和作用还是不容忽视的，让我们来听听学生、家长和教师如何看待这种方式的。

孩子说：今天老师要来我们家家访，我非常开心，但是我也有点紧张。妈妈，你说老师来说些什么呢？我要把书房整理好，还要带老师参观我的房间，老师看到整齐的书房和房间肯定会夸奖我的。

家长说：接到老师的家访电话，我们很激动、很期待，也很欢迎。能和教师面对面地沟通，以此种方式了解学校、孩子的更多情况，能帮助孩子更好地成长。当然这种面对面的交流也是对孩子的鼓励，是童年时光里美好的回忆！

老师说：家访是一座桥梁，能更好地连接家庭和学校，家长和老师之间的关系，能更多地了解学生除学习以外的其他情况，因材施教，让学生更好地发展。

在我眼中，家访不只是一个方式，它更是一种责任，是一种爱。因为爱，所以它成了一条纽带；因为爱，所以更想要去了解每一个学生的生活，了解每个家庭的环境；因为爱，家访这个法宝值得一直延续下去。

最走心的教育——家访

□一（1）班班主任 吴 赞

在我的记忆中，合肥师范附小三小的双走入活动——家访，一般是在下午课结束之后进行，或者迎着余晖，或者伴着暮色，直到华灯初上，万家灯火。这种场景总是给人以温暖，给人以家的感觉，此时，教师拉着学生，伴着家长，共处一室，促膝而谈。这样的时刻，所有教育中遇到的难题似乎都变得柔软起来。由此感慨：家访，乃最走心的教育也！

走心之一：家访变换教育形式

家访首先表现为教育环境的改变，由学校的公共场所到家庭的个人空间，这个变化是巨大的。对于学生来说，平时只有在学校里才能看到的老师，现在如同亲戚、朋友一般，来到自己的家中，这会给他们非同一般的感觉。这种情况下，教师与家长、学生一起亲切交流，会让学生非常有安全感，也愿意敞开心扉接受来自家长和老师的建议。

走心之二：家访拓宽了教育领域

《孙子兵法》曰：知己知彼，百战不殆。家访可以让教师更多地了解教育对象，家庭乃是每个学生成长最初和最强的基地，细心的教师会通过家访观察到学生成长背后的家庭因素。而通过对家庭和家长的了解，更易于让教师找到与学生心灵上的共通之处。这种拓宽领域的教育，会产生巨大的教育力量！

走心之三：家访形成了教育合力

家访本身就是教师主动走到家长那里，与他（她）站在了一起，因此，这种形式更能赢得家长的认同与支持，更容易与家长达成共识。通过家访，家长和教师都可以更多地了解孩子的情况，进行更有深度的家校沟通，在此基础上约定对孩子教育的方法，形成教育的合力。

在如今这个快节奏的信息化时代，家访这种古朴的教育形式仍有着它的独到之处，是最走心的家校沟通方式之一，当然走心更需用心，只有真正用心去对待每一个教育细节，方可实现育人之计！

特别的爱给特别的你

□一（5）班班主任 张常蕴

家校合作的方式中家访是必不可少的。做班主任的这一二十年，走访过许多家庭，家长对孩子教育高度重视，那深深期盼的眼神和温暖的掌心，是我前行的动力，这些都是冷冰冰的电话和文字所不能赋予的。

一、家访让教育充满仪式感。

家访让一部分学生既担忧又期盼，担忧的是老师向家长“告状”，期盼的是得到了老师的关注。为了迎接教师的到来，学生会和家长一起精心准备、认真对待、改正不足，以期在老师面前展示优点和闪光点。教师放下身段，走进学生家里，和他们面对面地交流、沟通。这样有仪式感的家访，定能给学生留下深刻的印象，从而达到“亲其师，信其道”。

二、家访让我认识不一样的“你”。

家访，老师可以近距离地了解学生的衣、食、住、行和家庭背景，从而更全面地了解学生。通过家访，我发现有不少“双面娃”。比如有些活泼调皮，很难管的学生，在家里却很乖巧懂事……走进他们的家庭，了解他们的经历后，便可以准确地把握他们的心理，从而更好地教育和引导。

三、家访让学生的“心”有了落脚点。

家访可以使一些学生的心不再孤单。比如那些隐形的留守未成年人或突遭家庭变故的学生。家访还能给学生真诚感和认可感，教师一个会意的微笑、一个鼓励的眼神、一个关切的抚摸，都传递着对学生的关爱和真诚，使教育充满“人情味”。家访还可以消除家长对教师的误解，达到家校有效沟通的目的。

家访虽有诸多好处，但实施过程中也有不少注意事项，需要教师做足功课。唯有用“心”，随家访走进千千万万个家庭，才能把这份特殊的爱送给每一位学生。

用心家访 静待花开

□一（13）班班主任 符红燕

前苏联教育家苏霍姆林斯基曾说过，“教育过程中要充满爱和期待，如果把一份爱放在家访中，就会取得意想不到的效果。”“沟通是架起友谊的桥梁。”家访即是一种沟通，是架起学生和教师、家长和教师、孩子和家长心灵和谐的桥梁。为保证与家长的顺畅交流和提高家访效率，家访就要用心备课。那怎么备课呢？

一、备家访对象

在对全体学生有基本了解的基础上，筛选重点家访对象，“一生一案”制订家访工作方案。对单亲家庭、留守儿童家庭、贫困家庭、学困生家庭等，要列入重点家访对象。

二、备家访方式

家访方式应根据实际，尊重家长意愿，灵活采用集中家访与日常家访、全面家访与重点家访、个体家访与分组家访、线上家访与线下家访相结合的方式。教师根据需要，选择电话网络新型家访、入户面谈家访。

三、备家访内容

“一把钥匙开一把锁”，每个学生都有自己独特的个性，在学校表现各不相同。跟每户家长沟通什么，得结合学生个性特点，做个有针对性的计划。即使不做书面的，也应该打好腹稿。要多方面、多角度关注学生，比如学业成绩、思想品质、身体素质、身心健康、特长爱好等等。不要把家访内容简单化，异化为考试成绩的发布与对比。

“凡事预则立，不预则废。”家访是有艺术的，是要用“心”来沟通如何促进学生成长的事儿，要想让家访取得理想效果，千万不要打无准备之仗。

走温馨家访路 架温度教育桥

□六（5）班班主任 张丹丹

曾经在一本书上看到过一句话：“只有真正把学生看成活生生的人，教育才能温暖，才有温度。”我想教育就是用生命滋润生命，用温暖感化生命。

我与学生相处已将近六个年头了，一年级时我就做好了规划，打算在他们小学毕业前，走访每一个家庭。每次家访，我最喜欢走进学生的卧室和书房，因为这里是最真实反映学生学习和生活的地方。首先，阅读课外书是学生们学习知识最重要的途径之一，如果学生房间里书籍较少，甚至没有，或者拥有的书籍类型较单一，我会和家长一起商量给学生丰富不同类型的书籍。通过了解学生拥有的书籍，就可以了解他们的兴趣爱好，这样有利于和学生沟通，形成融洽的师生关系，使教育更有温度。其次，观察学生房间的装饰，也是了解学生的一种途径。我一般会建议家长尽量将孩子的书桌放在光线较好的窗户旁，且房间的装饰应以素雅、简约为主，给孩子营造出一种安静的学习环境。

多年来，在家访的道路上，我一直在探索家访模式的多样化，根据不同情况的学生，采取不同的家访模式，如：沟通式、访谈式、报喜式、学业式等，不管哪种方式的家访，目的是架起家庭和学校的桥梁，使教育更加有温度。

本版稿件由吴晓霞、吴琼整理